

САБАНАТЪ СКОДЕ
19 СЕН 1915
ВЛЕНЕ

XVI.

XVI.

Забайкальскія Епархіальныя
Вѣдомости.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

№ 18.

— 15-го сентября —

1915 г.



ЧИТА.

Типографія Н. П. Первунцакаго.

ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ мѣсяць: 1 и 15 числа. Цѣна годовому изданію съ пересылкой и доставкой 6 руб. 50 к.

№ 18

Подписка принимается въ Забайкальской Духовной Консистоіи и въ редакціи „Заб. Епархіальная Вѣд.“ въ г. Читѣ.

15-го сентября 1915 года.

О т д ѣ л ь о ф ф и ц и а л ь н ы й .

ОФФИЦІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Законоучитель Читинскаго реальнаго училища, священникъ Константинъ Каронинъ, резолюціей Архiepастыря, отъ 22 Августа за № 3446, согласно прошенія, прикомандированъ сверхъ штата къ Читинскому Каѳедральному собору.

И. о. псаломщика Куйтунской Николаевской церкви Петръ Шатскій, резолюціей Архiepастыря, отъ 22 Августа за № 3459, утвержденъ въ должности псаломщика.

Заштатному протоіерею Селенгинской Иннокентьевской церкви Порфирию Малкову, указомъ Святейшаго Синода, отъ 31 Іюля 1915 года за № 10495, назначена пенсія по 360 рублей въ годъ, съ производствомъ таковой съ 9 Января 1915 года изъ Кяхтинскаго Казначейства.

Вдовъ священника Кударинской Петропавловской миссіонерской церкви Іоанна Этогорова-Аннъ Этогоровой, указомъ Св. Синода, отъ 31 Іюля с. г. за № 10489, назначено единовременное пособіе въ размѣрѣ 300 рублей изъ Кяхтинскаго Казначейства.

Іеромонахъ Читинскаго Архіерейскаго Дома Сергій, резолюціей Его Преосвященства, отъ 24 Августа с. г. за № 3502, отчисленъ отъ Читинскаго Архіерейскаго Дома и причисленъ къ Селенгинскому Троицкому монастырю.

Учитель Мирсановской одноклассной церковно-приходской школы, діаконъ Константинъ Свинкинъ, резолюціей Его Преосвященства, отъ 25 Августа с. г. за № 3499, назначенъ на должность діакона къ Селенгинскому собору.

Окончившій курсъ Читинской миссіонерской второклассной школы Иванъ Силинскій, резолюціей Его Преосвященства, отъ 26 Августа за № 3549, допущенъ къ исполненію обязанностей псаломщика при Верхнеудинскомъ Одигитріевскомъ соборѣ.

Состоящій въ штатѣ Консистоіи губернской секретарь Алексѣй Аввакумовичъ Деминъ, журнальнымъ опредѣленіемъ Забайкальскаго Епархіальнаго

Начальства, отъ 31 Августа с. г. за № 801—3637, назначенъ съ 1 сего Сентября исправляющимъ должность столоначальника распорядительнаго стола.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 8 Августа сего года за № 10841, при Михаило-Архангельской церкви станицы Могойтуевской, Читинскаго уѣзда, бывшей приписной къ Усть-Илинской, открыть самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика, съ назначеніемъ казеннаго жалованья первому 600 р. и второму 200 руб. въ годъ, при чемъ вторая штатная псаломщическая вакансія при Усть-Илинской церкви закрыта.

О. о. благочиннымъ и причтамъ церквей Забайкальской епархіи.

Забайкальская Духовная Консисторія, на основаніи резолюціи Его Преосвященства, отъ 28 іюля с. г. за № 3118, подтверждаетъ благочиннымъ и причтамъ церквей Забайкальской епархіи о производствѣ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, сбора пожертвованій въ церквахъ въ праздникъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, 21 ноября сего года, въ пользу Общества Бѣлаго Креста, разрѣшеннаго опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 5 марта 1914 года за № 2068, опубликованнымъ въ № 11 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за 1914 годъ.

Отъ Комитета по постройкѣ зданія Духовной семинаріи въ г. Читѣ.

Строительный Комитетъ настоятельно просить о. о. благочинныхъ, не приславшихъ 5 рублеваго взноса отъ церквей на постройку Семинаріи, поскорѣе выслать таковой на имя предсѣдателя Комитета, протоіерея Сергія Старкова, а не въ Консисторію, какъ дѣлаютъ нѣкоторые.

Отъ Редакціи.

Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей покорнѣйше просить о. о. благочинныхъ и настоятелей церквей епархіи до 1 ноября с. г. прислать подписную плату на 1916 годъ.

Редакторъ официальнаго отдѣла

Священникъ *Ин. Ивановъ.*

ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ СВЯТХИЛІШНА ВЪСІДЖОСТІ.

15-го сентября 1915 года.

№ 18

Отдѣль неофициальный

№ 18

Рѣчь, произнесенная въ кафедральномъ соборѣ предъ совершеніемъ молебна по поводу принятія Государемъ Императоромъ на себя командованія арміей и флотомъ.

Мы собрались, братіе, вознести свои молитвы Господу Богу по поводу весьма важнаго дѣла—принятія Государемъ Императоромъ на себя командованія арміей и флотомъ. Доселѣ во главѣ этого дѣла стоялъ ближайшій Его помощникъ—Великій Князь. Но когда корабль во время плаванія подвергается опасности, тогда вступаетъ въ управленіе имъ главный кормчій корабля, такъ и въ бранномъ дѣлѣ. Когда война приняла неблагопріятный для насъ оборотъ и врагъ сталъ углубляться въ предѣлы нашего отечества, сталъ брать наши города и веси и занимать своими войсками участки нашей земли, тогда на защиту отечества и

его достоянія выступилъ самъ Верховный его Вождь и глава государства—благочестивѣйшій Государь Императоръ, для котораго каждая пядь русской земли дорога, каждый городъ и каждая весъ составляютъ Его завѣтное наслѣдіе, и Онъ, оставивъ всѣ дѣла по управленію своимъ великимъ государствомъ, выступилъ на ратное дѣло—на брань съ врагомъ, чтобы изгнать его изъ предѣловъ нашего отечества. „Великое дѣло предъ нами, говорилъ недавно самъ Вѣнценосный Вождь русскаго народа. Сосредоточимъ на немъ одномъ одушевленные усилія всей страны. Оставимъ на время заботы обо всемъ прочемъ, хотя бы и важномъ, государственномъ, но не насущномъ для настоящей минуты. Ничто не должно отвлекать мысли, воли и силъ нашихъ отъ единой теперь цѣли—изгнать врага изъ нашихъ предѣловъ . . . всѣ силы наши должны быть направлены къ одолѣнію врага“. Эти слова Государя должны служить руководствомъ для Его вѣрноподданныхъ. Идти въ разрѣзъ съ ними значить не желать своей странѣ добра и гоняться за призраками. Поэтому всякіе толки о реформахъ и преобразованіяхъ, какъ отвлекающіе отъ дѣла, указанного Государемъ, должны быть оставлены. Всѣ мы должны быть проникнуты лишь одной мыслью—изгнать изъ своихъ предѣловъ врага и для успѣха въ этомъ дѣлѣ прежде всего должны обратиться съ молитвой о помощи къ Богу. Наше время маловѣрное, надменное и горделивое; оно не хочетъ знать Бога и все приписываетъ своимъ силамъ. Постоянно приходится читать и слышать, когда заходитъ рѣчь о войнѣ: „Мы побѣдимъ, мы сокрушимъ враговъ, мы изгонимъ ихъ!“—Эти возгласы были бы прекрасны, если

бы успѣхъ въ брани и во всякомъ другомъ дѣлѣ зависѣлъ исключительно отъ нашихъ силъ, отъ нашего хотѣнія и произвола. Между тѣмъ и война, и миръ, и вообще успѣхъ каждаго предпріятія всецѣло зависитъ отъ Бога и Его міроправленія, а Онъ, какъ это объяснено намъ въ Его Откровеніи и подтверждается исторіей, гордымъ противится, а смиреннымъ даетъ благодать (Іак. IV, 6; I Петр. V, 5),—благодать—иначе сказать—успѣхъ. Мы не знаемъ, что у Него предначертано относительно нашего отечества, но можемъ быть увѣренными, что если обратимся къ Нему съ чувствомъ сердечнаго сокрушенія о своихъ недугахъ, съ чувствомъ смиренія и благоговѣнія предъ Его неисповѣдимыми путями Промысла, то найдемъ у Него, какъ у чадолюбиваго Отца, милость и благоволеніе,—ибо сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничтожитъ (50 псал., 19). Богу виднѣе, что лучше для Его сыновъ—успѣхъ ли, который нерѣдко надмеваетъ, развращаетъ и ожесточаетъ людей, какъ это и случилось съ германцами послѣ удачной для нихъ франко-прусской войны, или-же—нѣкоторый временный неуспѣхъ, который смиряетъ и исправляетъ людей, дѣлаетъ ихъ болѣе религіозными и нравственными, какъ это нерѣдко бывало съ русскимъ народомъ на протяженіи его тысячелѣтней исторіи. Мы научены самимъ Божественнымъ Учителемъ взывать къ Богу: „да будетъ воля твоя, яко на небеси, и на земли“. Пусть Его воля, всегда для людей благая, а наипаче благая и спасительная для чадъ Его, вѣрующихъ и преданныхъ Ему, совершится и надъ нашимъ отечествомъ. Но Богъ ведетъ свое достояніе, свой народъ и каждаго призваннаго къ вѣчному спасенію человѣка пу-

темъ крестнымъ, т. е. путемъ испытанія, смиренія и скорбей, дабы очистить ихъ, яко злато въ горнилѣ. Поэтому не будемъ сѣтовать, если наши бранные подвиги не всегда увѣнчиваются желаемымъ успѣхомъ, тѣмъ болѣе, что за нами найдется много и очень много винъ и прегрѣшеній, изъ-за которыхъ мы по справедливости терпимъ на ратномъ полѣ нѣкоторый уронъ. Но какъ бы мы ни были худы и порочны въ очахъ Праведнаго Судіи и Мздовоздаятеля, никогда не должны опускать своихъ рукъ, но должны просить и молить Бога, чтобы Онъ не предалъ своего достоянія на поруганіе врагамъ, не губилъ своего наслѣдія, — должны просить о семъ и тогда, когда беззаконія и пороки людскіе достигли бы крайнихъ предѣловъ ибо какъ въ Ветхомъ Завѣтѣ Богъ иногда щадилъ свой развращенный народъ ради благочестиваго въ немъ остатка вѣрующихъ, такъ и въ Новомъ Завѣтѣ обѣщаль избранныхъ ради прекращать дни бѣдствій и тяжелой скорби. Поэтому, не оправдывая себя въ порокахъ и беззаконіяхъ, но смиренно сознавая ихъ и сокрушаясь о нихъ, будемъ просить Господа, чтобы Онъ помогъ намъ въ настоящихъ тяжкихъ обстоятельствахъ и укрѣпилъ своего Помазанника для отраженія враговъ нашего отечества, будемъ просить и молить Его, чтобы Онъ благословилъ начинанія и дѣла Государя благословеніемъ благостыннымъ, раждающимъ успѣхъ на брани и въ мирныхъ дѣлахъ.

Воскресни Господи, помози намъ, и избави насъ имени ради Твоего (Псал. 43, 27). Аминь.

Епископъ Иоаннъ.

Слово, сказанное протоіереемъ о. Д. Малковымъ при сда-
чѣ Старо-Селенгинскаго Спасскаго собора Селенгинскому
Спасскому монастырю за литургіей 16 августа 1915 года.

Господи, во свѣтъ лица Твоего поидемъ
и о Имени Твоемъ возрадуемся во вѣки.

Поздравляю васъ, боголюбивые христіане, съ празд-
никомъ Господнимъ и исполненіемъ добрыхъ вашихъ
желаній. Благодареніе Господу Богу за всѣ Его ми-
лости и благодѣянія къ намъ. Всюду любовь Божія
окружаетъ насъ и всѣми вѣдомыми Ему путями ведетъ
насъ къ спасенію.

Вотъ и нынѣ благодать Божія спасительная явися
всѣмъ намъ. Вотъ опять новое благодѣяніе Божіе ра-
дуетъ наши сердца, наши души и ведетъ ихъ ко спа-
сенію новымъ путемъ, ибо по волѣ всеблагото Про-
мысла Божія и распоряженію нашего Начальства
исполнились давнишнія многолѣтнія наши мечты и
желанія объ открытіи здѣсь монастыря. Воля Божія
совершилась, желаніе наше исполнено, то, что ожидали
десятки лѣтъ, получили и отнынѣ сей нашъ Старо-
Селенгинскій Спасскій соборъ переданъ ради спасенія
Вашего и славы Божіей въ Селенгинскій Спасскій
монастырь. Это очень великое и радостное событіе
для нашего города. Великое дѣло Божіе совершилось
для блага нашего и соборъ сей будетъ отнынѣ собо-
ромъ святой обители. А это есть оказываемая Богомъ
честь, слава и великое украшеніе сему святому храму
и городу вашему. Вѣдь монастыри суть не что иное,

какъ самые надежные корабли, на которыхъ вѣрующіе легко и удобно съ помощію Божіею переплываютъ въ небесное и вѣчное царство Христово, гдѣ ожидаютъ ихъ блаженство, радость и утѣхи вѣчныя.

Службы въ семъ храмѣ будутъ совершаться часто и каждый вѣрующій будетъ имѣть возможность помолиться здѣсь во всякое время, когда ему вздумается; священно-служителей и молитвенниковъ теперь будетъ у васъ много и службу здѣсь будетъ теперь совершать чинъ монашествующій или ангельскій. Я же въ данное время являюсь у васъ какъ бы гостемъ у гостепріимнаго хозяина и благодарю Бога, что Онъ далъ мнѣ возможность и случай въ теченіе 16 лѣтъ и сегодня вотъ послужить въ семъ святомъ храмѣ.

Сердечно благодарю и васъ, мои возлюбленные прихожане, и всѣхъ тѣхъ, которые меня слушали, любили и помогали мнѣ въ моихъ нуждахъ служебныхъ и житейскихъ*). Я знаю, что вы любили меня, также прошу васъ любить и жаловать и добраго Отца нашего новаго настоятеля сего храма и монастыря достолюбезнѣйшаго и досточтимаго Игумена Павла съ честною братіею его. Да умудритъ и укрѣпитъ его Господь Богъ въ его великомъ и многотрудномъ служеніи. Прошу слушать его наставленія и поученія какъ церковныя, такъ и частныя: онъ является теперь вашимъ богомольцемъ, воспитателемъ и руководителемъ въ дѣлѣ спасенія вашего, раздѣляя труды пастыря ва-

*) При чтеніи этого слова получается впечатлѣніе, будто о. протоіерей прощается со своими прихожанами, съ открытіемъ монастыря уходящими изъ состава его паствы и становящимися прихожанами монастыря, что не согласно ни съ законами, ни съ обычаями нашихъ монастырей, кои въ положеніи приходскихъ церквей не бываютъ, а монастырскіе монахи не являются приходскими священниками, зная свой уставъ и свою особую жизнь. Ред.

шего. Всячески старайтесь помогать ему во всѣхъ благихъ дѣлахъ его, знайте, что все это дѣлается для вашей пользы и вашего спасенія. Не оскорбляйте его ни словомъ, ни дѣломъ: этого требуетъ самъ Господь, который говоритъ пастырямъ: „слушай васъ, Мене слушаетъ, а отмѣтаясь васъ, Мене отмѣтается.“ И премудрый Соломонъ говоритъ „Бойся Бога, сыне, и іереи Его чти.“

Не препятствуйте изъ-за своихъ мелкихъ расчетовъ созидаться, развиваться, крѣпнуть и утверждаться у васъ святой обители или монастырю, который, какъ вновь открывающійся, требуетъ отъ васъ пощи и поддержки. Не притѣсняйте священно-служителей его; бойтесь при этомъ, чтобы не постигъ васъ гнѣвъ Божій, который Господь изрекъ нѣкогда тѣмъ, которые не примутъ служителей Божіихъ, а именно Онъ сказалъ, что тѣмъ городамъ и селамъ, которые будутъ притѣснять ихъ и не примутъ ихъ, въ день суда Божія будетъ хуже, чѣмъ городамъ Содому и Гоморрѣ, которыхъ истребили огонь и вода и поглотила земля, гдѣ образовалось теперь Мертвое море.

Итакъ, не будьте безучастны къ устройству давно ожидаемаго вами монастыря сего, не разрушайте, а созидайте, дѣлайте кто, что можетъ; хоть чѣмънибудь да помогайте существованію монастыря, хоть что-нибудь да кладите благое на алтарь Славы Божіей ради Господа Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа, имени котораго посвященъ сей храмъ и монастырь вашъ. Это будетъ отъ васъ даръ, благодарность и жертва Богу.

Помните, что монашествующая братія святой обители сей—это суть ваши доброжелатели, благодарѣ

тели, молитвенники, покровители и наставники ваши. А Писаніе гласить: „Повинуйтесь наставникамъ вашимъ и покарайтесь, ибо они заботятся о душахъ вашихъ.“

Еще разъ благодарю васъ, братіе, за добрыя отношенія ваши ко мнѣ за все время служенія у васъ при семъ храмѣ. Благодарю всѣхъ за всѣ услуги ваши, благодарю за все—и за большое и за малое. На Божіемъ Судѣ не забудетъ Господь и одной чаши воды, которую мы подадимъ ближнему во имя Господне.

Не ропщу и на тѣхъ, которые вмѣсто благодарности осуждали меня. Всего болѣе радуюсь духомъ за тѣхъ, которые со вниманіемъ слушали посильныя мои наставленія и съ любовью исполняли ихъ. Это я считаю великою наградою для себя. Нынѣ же, поручая васъ всеблагому Промыслу Божію прошу и молю васъ, братіе, приходите нелѣпно въ храмъ Божій на молитву, будьте милосерды ко всякому человѣку, воздержны въ словахъ и поступкахъ, живите честнымъ трудомъ и не ссорьтесь между собою, не осуждайте ближнихъ своихъ, особенно же невинныхъ и честныхъ и приучайте себя ко всему доброму. Въ Божіемъ Писаніи сказано: „слава и честь наипаче же отъ Бога, всякому дѣлающему благое.“—Дѣтей своихъ учите грамотѣ и воспитывайте ихъ въ страхъ Божіемъ, чтобы они стали умными хозяевами и отцами, добрыми христіанами, полезными членами общества и вамъ были бы надежною опорою въ вашей старости.

Вотъ, братіе, посильное мое слово, которое я желалъ сказать вамъ сегодня. Примите его съ любовію и помяните меня иногда въ вашихъ молитвахъ.

Не забуду и я васъ передъ Богомъ, какъ своихъ духовныхъ чадъ.

Благословеніе Господне да будетъ со всѣми вами.

Прошу васъ, когда приходите сюда во храмъ и стоите здѣсь, помнить, что свято мѣсто сіе и нѣсть сіе, но домъ Божій и сія врата небесная, и что Господь на мѣстѣ семъ пребудетъ отнынѣ и до вѣка. Аминь.

Миссіонерская поѣздка къ вѣроотступникамъ (Изъ отчета миссіонера).

Броженіе умовъ въ инородческой средѣ, вызванное указомъ 17 апрѣля 1905 года, не прошло безслѣдно въ предѣлахъ моего стана. Лѣтъ за 5—6 до моего сюда назначенія, когда здѣсь миссіонерство-валъ священникъ о. Александръ Черношевъ, нынѣшній Троицкосавскій уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ, а я служилъ въ центральномъ станѣ нашей миссіи, часть крещенныхъ бурятъ, живущихъ далеко отъ миссіонерскаго стана и, слѣдовательно, находившихся внѣ ближайшаго и непосредственнаго воздѣйствія храма и миссіонера, но болѣе подъ вліяніемъ ламъ и ламаитовъ, рѣшилась отторгнуться отъ Церкви Христовой и уйти „въ вѣру отцовъ своихъ“, какъ гласитъ текстъ новаго вѣроисповѣднаго на Руси положенія. Прискорбнымъ въ данномъ случаѣ является то, что группа здѣшнихъ вѣроотступниковъ къ этому времени не только достаточно была христіанизирована, ознакомившись съ основными истинами

св. вѣры и даже изучивъ рядъ церковныхъ молитвъ и усвоивъ православные обряды, но и хорошо обрусѣла, поженившись на русскихъ, образовавъ на манеръ русскихъ поселеній свой особый поселочекъ въ нѣскольکو дворовъ и заведя у себя въ домахъ русской обиходъ жизни. И вотъ даже при таковыхъ условіяхъ, вслѣдствіе отдаленности крещенныхъ отъ миссіонерскаго стана и благодаря сосѣдству съ ними дацана съ многочисленными ламами, великій соблазнъ новаго вѣроисповѣднаго положенія, созданнаго для „вѣщащаго возвеличенія Церкви Православной“ и, конечно, не во вредъ Государству Россійскому, сдѣлалъ свое разрушительное антицерковное и антигосударственное дѣло.

Печальное это обстоятельство всегда скорбью наполняло сердце мое, какъ и моего предшественника по стану миссіонера. Необходимо было спѣшить къ вѣроотступникамъ со словомъ увѣщанія и вразумленія, но на поѣздку нужны деньги, а таковыхъ ни личныхъ нѣтъ, ни свыше не даютъ, направиться же *per pedem apostolorum* не по духу нашего вѣка, когда съ необычайной быстротой вершатся всѣ взаимоотношенія людей, да и пастырскія обязанности вблизи храма лишаютъ возможность на продолжительное время оставить станъ. Наконецъ, послѣ долгихъ хлопотъ, я получилъ прогонный авансъ на миссіонерскую поѣздку въ размѣрѣ 50 рублей. Долго не думая, я рѣшилъ выѣхать 22 сентября сего 1914 года въ Шанагу, Айгу, Оборъ и другія сосѣднія имъ мѣста кочевниковъ бурятъ.

Шанага отъ Тарбагатайскаго стана стоитъ въ ста двадцати верстахъ. Пришлось ѣхать по весьма

гористой, каменистой, но не лишенной живописности дорогъ. 24 сентября я пріѣхалъ въ село Ново-Никольское и ночевалъ здѣсь у священника о. Веніамина Писарева, съ которымъ и отправился на слѣдующій день утромъ въ улусъ Шанагу. Вскорѣ мы прибыли къ цѣли своего путешествія и остановились въ домѣ отступника Максима Каурова, который въ это время отсутствовалъ. Жена его Анисія встрѣтила насъ весьма недружелюбно, очевидно, боясь ламъ. Ужъ очень она озлилась и, отъ злобы захлебываясь, говорила: „уйдите, а не то я бурятъ созову; зачѣмъ вы явились въ отсутствіи мужа ко мнѣ: живемъ мы по братски и больше жить никакъ не желаемъ“ и т. п. глаголы. Я спокойно слушалъ ее, а когда она кончила, я началъ ей объяснять, кто я такой и зачѣмъ пріѣхалъ. Выслушавъ меня Анисія совершенно успокоилась и пригласила меня кушать чай. Приглашены затѣмъ мною были всѣ отступники на бесѣду, но изъ мужчинъ ни одинъ не пришелъ, а собрались женщины, какъ разъ всѣ отступницы. Старушка Евдокія, жена Евлампія Каурова, оказалась весьма словоохотливой и я больше всего говорилъ съ ней, а другія инородки уклонялись отъ разговора. Много я говорилъ имъ о вѣрѣ Христовой и когда сказалъ, что мнѣ жалко ихъ, жалко ихъ души, тутъ Евдокія и сказала: „батюшка, что ее жалѣть-то, душу-то, пропади она; а лучше вы насъ оставьте, кто во грѣхѣ, батюшка, тотъ и въ отвѣтѣ“.

Изъ разговоровъ выяснилось, что мои собесѣдницы вѣру Христову лучше понимаютъ, чѣмъ ламскую. Изъ нихъ одна почти совсѣмъ правильно прочитала молитву Богородицѣ. Я спросилъ ее, знаетъ-ли она

еще какія-нибудь молитвы, но она молчаливо улыбалась. Видно было, что она знает не одну молитву, а нѣсколько. Тутъ-же я сталъ объяснять имъ молитву Богородицѣ и этимъ закончилъ свою бесѣду, такъ какъ и время уже было позднее.

Такъ какъ мужчины отступники на общую бесѣду не явились, то я на слѣдующій день рѣшилъ посѣтить ихъ по отдѣльности и зашелъ къ первому Ивану Яковлеву Корнакову. Бурятъ онъ гордый. Когда начался нашъ съ нимъ разговоръ, онъ сказалъ: „Манифестомъ разрѣшено переходить въ любую вѣру, у меня своя голова, а потому выбираю ту вѣру, которая мнѣ по сердцу“. Въ заключеніе просто просилъ меня о вѣрѣ не говорить. На это я ему сказалъ, что имѣю право, согласно русскимъ законамъ, говорить о вѣрѣ Христовой въ любой юртѣ. Между прочимъ объ этомъ бурятъ извѣстно, что онъ сначала подалъ прошеніе о переходѣ въ ламаизмъ, а потомъ оставался вѣрнымъ въ продолженіи четырехъ годовъ, при этомъ былъ такой случай. Иванъ отдалъ своего ребенка въ дѣти одному буряту, проживающему въ улусѣ „Загмара“. Ребенокъ этотъ заболѣлъ. Тогда Иванъ взялъ его обратно къ себѣ и рѣшилъ окрестить его, что и исполнилъ скоро. Послѣ крещенія ребенокъ сразу выздоровѣлъ. Можетъ быть, эта милость Божія и удерживала Ивана въ вѣрѣ Христовой четыре года. Нежелая въ этотъ разъ со мною разговаривать, онъ удалился изъ юрты.

Выйдя отъ Ивана Корнакова, я зашелъ въ юрту Іліи Яковлева Корнакова, съ которымъ бесѣдоваль около трехъ часовъ, убѣждая его вернуться въ Православную вѣру. Въ концѣ бесѣды можно было замѣ-

тить, что въ душѣ моего собесѣдника идетъ внутренняя борьба. Онъ все время, когда я говорилъ, кивалъ головой въ знакъ согласія, страшно волновался. Въ концѣ-же бесѣды Илія сказалъ: „буряты и ламыя, батюшка, не боюсь, насчетъ стѣсненія меня въ пользованіи землею также спокоенъ, но еще подумаю. Придете къ намъ въ слѣдующій разъ, тогда я сообщу вамъ свое рѣшеніе“.

Какъ то обидно было, что не смотря ни на какія увѣщанія, все же Илія не далъ окончательнаго согласія начать снова жить по-христіански. Однако въ душѣ я благодарилъ Бога и за то, что онъ вложилъ искру раскаянія въ душу Ильи и просилъ мысленно Творца, чтобы эта искра не потухла въ сердцѣ Ильи. Надо сказать, что въ домѣ Ильи совершенно не было бурхановъ, но не было и иконъ. Распрощавшись съ Ильей и пожелавъ ему добраго житія, вышелъ отъ него.

Такимъ образомъ были мною посѣщены всѣ мѣстные отступники.

Послѣ отступниковъ я посѣтилъ со св. крестомъ всѣхъ тѣхъ, которые здѣсь остались вѣрными вѣрѣ Христовой. У каждаго изъ нихъ я понемногу посидѣлъ, преподавая наставленія твердо держаться вѣры Христовой, на языческія празднества отнюдь не ходить, стараться при разговорахъ съ отступниками располагать ихъ къ христіанской вѣрѣ и т. п. Нужно сказать, что долгъ Исповѣди и св. Причастія вѣрными исполняется ежегодно.

Затѣмъ по моей просьбѣ была открыта мѣстная часовня, на крыльцѣ которой было много навоза. Очевидно, въ жаркіе дни здѣсь лежатъ домашнія козы.

Чтобы на будущее время устранить это, я обратился къ крещенымъ инородцамъ съ просьбой огородить часовню. Согласіе они дали полное. Часовня маленькая. Хорошо было бы расширить ее, пристроивъ алтарь. Тогда гораздо удобнѣе было бы совершать литургію. Слѣдуетъ также водрузить колоколъ. Благовѣствуя вѣрнымъ, этотъ колоколъ напоминалъ бы отступникамъ ихъ прежнюю христіанскую жизнь и будилъ бы ихъ совѣсть.

Въ четырехъ верстахъ отъ Шанаги находится Хохюртовскій дацанъ, въ которомъ живетъ около четырехъ сотъ ламъ, а штатныхъ только четыре. Вотъ эти-то самозванцы—ламы совершенно обираютъ бурятъ. Между прочимъ, одинъ бурятъ въ Айгѣ, сообщилъ мнѣ, что ламы имъ и теперь запрещаютъ пахать землю и, если бы буряты ихъ слушали, то сидѣли бы всѣ голодомъ. „У насъ, говоритъ, нѣтъ богатыхъ бурятъ, а богаты одни только ламы.“

Въ Айгѣ отступниковъ я не нашелъ. Два такихъ человѣка здѣсь были, но они, какъ говорятъ, давно уже перекочевали въ Тугнуйскую степь.

При посѣщеніи юртъ приходилось наблюдать слѣдующее. Бурханы въ юртахъ все новыя, причемъ на бумажныхъ изображеніяхъ вокругъ головъ сіянія, какъ на православныхъ иконахъ. Въ каждой юртѣ стоитъ около бурхановъ вода. На мой вопросъ, какая это вода, буряты отвѣчаютъ, что эта святая вода. Изъ этого видно, что буряты стремятся отождествить буддизмъ съ христіанствомъ.

Въ послѣдніе годы ламы очень усердно заимствуютъ у православныхъ религіозные обряды и обычаи и стараются внушить бурятамъ мысль, что все, что

есть въ Православной Церкви, есть и у нихъ. Весьма часто теперь миссіонеры слышатъ: „у васъ есть Священное Писаніе и у насъ тоже есть, у васъ одинъ архіерей на область и у насъ тоже, у васъ есть монастыри и у насъ—дацаны, у васъ архимандриты и у насъ ширетуи, вашего архіерея назначаетъ Царь и нашего архіерея—хамбу-ламу тоже, но вашему архіерею царь не даетъ при назначеніи никакой грамоты, а нашъ получаетъ особую Высочайшую грамоту за личнымъ царскимъ подписаніемъ“ и т. д. Точно также ламами вводятся и нѣкоторые обряды, очевидно, въ подражаніе православнымъ. Напримѣръ, входя въ юрту они стали дѣлать земные поклоны предъ „бурханай ширэ“ (столикъ съ идолами и идоложертвенными принадлежностями) въ подражаніе православному обычаю молиться на святыхъ иконы при входѣ въ домъ; въ подражаніе нашимъ крестнымъ ходамъ стали въ свои праздники устраивать торжественныя шествія кругомъ своихъ дацановъ и т. п. Говоря о предметахъ вѣры, ламаиты пользуются терминами православной церкви: свое капище называютъ церковью, храмомъ,—идолослуженіе молебствіемъ и церковнымъ торжествомъ, заклинанія—требами.

Проповѣдь почти невысказана, такъ какъ всюду очень много ламъ, коихъ буряты суевѣрно очень боятся и коимъ они слѣпо и рабски подчиняются во всемъ. Въ одинъ день въ Шанагѣ я встрѣтилъ десятокъ ламъ по разнымъ юртамъ крещеныхъ бурятъ. При слѣпомъ довѣріи бурятъ къ своимъ ламамъ и при умственной темнотѣ бурятскаго народа проповѣдь вѣры Христовой будетъ всегда малоуспѣшна. Въ 1914 году черезъ Тарбагатай и Петровскій Заводъ проѣз-

жалъ мнимый гэгэнъ. Буряты по обычаю во множествѣ собрались встрѣтить его. Особенно ѣхало много по линіи желѣзной дороги, такъ что вагоны поѣздовъ положительно биткомъ были набиты поломниками къ этому гэгэну. Лама этотъ все время сидѣлъ въ закрытой каляскѣ. Лицо его было покрыто желтымъ шелковымъ платкомъ. Какъ говорятъ, женщинъ онъ совершенно къ себѣ не допускалъ. Эти выходцы изъ Монголіи систематично посѣщаютъ наше Забайкалье и обираютъ бурятъ. Если бы поменьше было ламъ и разныхъ выходцевъ, успѣхи проповѣду имѣли бы большій успѣхъ.

Въ заключеніи скажу, что и въ 1914 г. нѣкоторые улусы посѣтить было нельзя, такъ какъ среди бурятъ свирѣпствовала оспа.

Миссіонеръ Тарбагатайскаго стана, священникъ *Іоаннъ Сукневъ*.

Разныя извѣстія.

Объ испытаніяхъ учителей ц.-прих. школъ. Министерствомъ народнаго просвѣщенія, по вопросу объ испытаніяхъ лицъ, имѣющихъ званіе учителя церковно-приходскихъ школъ, разъясняется, что названныя лица должны быть подвергаемы: 1) для полученія званія домашняго учителя и учительницы—полному испытанію по правиламъ 15 мая 1870 г. о спеціальныхъ испытаніяхъ; 2) на право преподаванія въ двухклассныхъ училищахъ министерства народнаго просвѣщенія полному испытанію на званіе учителя начальнаго народнаго училища, согласно циркулярному разъясненію департамента народнаго просвѣщенія отъ 25 іюля 1911 г. № 20426; 3) для пріобрѣтенія права на производство въ первый

классный чинъ—полному испытанію по правиламъ 27 ноября 1876 года.

Объ учителяхъ церковныхъ школъ, призванныхъ на дѣйствительную службу. Согласно Выссчайше утвержденному положенію Совѣта министровъ (Собр. узак. 1914 г., № 263), учителя церковно-приходскихъ школъ, призванные на дѣйствительную службу, сохраняютъ за собою во время состоянія ихъ въ войскахъ: 1) занимаемая должности и имѣютъ право на занятіе ихъ вновь по увольненіи изъ рядовъ войска; 2) все присвоенное имъ по должности учителей содержаніе, и 3) право на зачетъ времени проведеннаго на военной службѣ, въ сроки выслуги пятилѣтнихъ прибавокъ и на пенсіи изъ пенсіонной кассы учителей и учительницъ, когда таковая будетъ учреждена. Что касается способа полученія семьями взятыхъ въ войска учителей церковно-приходскихъ школъ содержанія, то указанія дадутъ мѣстный законоучитель-священникъ и уѣздный наблюдатель ц.-прих. школъ.

О перемѣнѣ духовенствомъ фамиліи. Для изменѣнія фамиліи нужно чрезъ епархіальное начальство возбудить ходатайство предъ Св. Синодомъ, который, если признаетъ ходатайство основательнымъ, испроситъ Высочайшее соизволеніе на перемѣну фамиліи просителя. Мотивами къ перемѣнѣ фамиліи могутъ служить: а) неблагозвучіе фамиліи, б) неудобство носить фамилію вслѣдствіе того, что понятіе, лежащее въ основѣ данной фамиліи, можетъ возбуждать насмѣшки, и т. п., в) иностранное, наприм. нѣмецкое происхожденіе носимое фамиліи.

О содержаніи церковнаго сторожа и церковнаго старосты и отопленія сторожки. По дѣйствующимъ законамъ, исправленіе должности церковнаго сторожа относится къ числу мірскихъ повинностей, распредѣленіе коихъ между членами общества (а слѣдовательно, и наемъ отдѣльнаго сторожа), зависитъ отъ усмотрѣнія прихожанъ, какъ членовъ сельскихъ обществъ; поэтому, къ отнесенію содержанія сторожа на счетъ церковныхъ суммъ или доходовъ отъ церковно-причтовой земли никакихъ основаній

не видится и это подтверждается дѣйствующей вездѣ почти въ сельскихъ приходахъ практикой; засимъ, по закону, церковный староста не имѣетъ права на полученіе жалованья отъ прихода или отъ церкви, и если гдѣ либо церковный староста состоитъ на жалованьи, то этимъ онъ унижаетъ свое старостинское служеніе; что касается отопленія сторожки, то расходъ на это долженъ сократиться по смыслу инструкціи церковнымъ старостамъ, изъ церковныхъ доходовъ.

О георгіевскихъ кавалерахъ. Георгіевскіе кавалеры не освобождаются по закону отъ уплаты ни окладныхъ, ни мірскихъ сборовъ и податей, но пользуются правомъ на полученіе изъ казны ежемѣсячной пенсіи въ томъ или иномъ размѣрѣ въ зависимости отъ степени знака отличія.

О допущеніи къ принятію св. Таинъ православныхъ австрійцевъ. Св. Синодъ разослалъ епархіальнымъ преосвященнымъ разъясненія о возможности допущенія къ принятію св. таинъ военно-плѣнныхъ австрійцевъ, заявившихъ о принадлежности къ православному исповѣданію, но не могущихъ подтвердить это документально.

О земледѣльческихъ пріютахъ. Св. Синодъ, заслушавъ предложеніе г. исправляющаго должность оберъ-прокурора Св. Синода объ участіи учрежденій духовнаго вѣдомства въ дѣлѣ устройства земледѣльческихъ пріютовъ для дѣтей увѣчныхъ и павшихъ въ бою воиновъ, съ своей стороны твердо уповаетъ, что всѣ лица и учрежденія православнаго духовнаго вѣдомства, монастыри, приходы, церковныя попечительства и братства примутъ, согласно Высочайшему предуказанію, живое и дѣятельное участіе въ святомъ дѣлѣ обезпеченія участи дѣтей увѣчныхъ и павшихъ въ бою защитниковъ Родины путемъ устройства земледѣльческихъ пріютовъ.

Вѣнчаніе въ постѣ. Обсудивъ всесторонне вопросъ о разрѣшеніи браковъ Петровскимъ постомъ и исходя изъ того на-

чала, что святость поста нарушается не совершением таинства брака, но свѣтскими развлеченіями, обычно сопровождающими бракосочетаніе, члены Св. Синода единогласно постановили предоставить епархіальнымъ преосвященнымъ безвозбранно разрѣшать вѣнчаться въ теченіи Петровскаго поста лицамъ, отправляющимся въ дѣйствующую армію или во флотъ, остающимся же на мѣстахъ постомъ браковъ не разрѣшать. (Изв. по Каз. еп.)

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Освященіе храма. Въ теченіи истекшаго лѣта на Архерейской дачѣ производился ремонтъ зданія, гдѣ имѣетъ лѣтнее пребываніе Его Преосвященство, и дачный храмъ Архіепастьря. Хотя ремонтъ еще не законченъ, но въ началѣ сентября представилась возможность храмъ освятить. Передъ всенощнымъ бденіемъ на воскресенье—6 сентября отремонтированный храмъ былъ освященъ по малому чину, такъ какъ при ремонтѣ св. престолъ не былъ тронутъ съ мѣста. Литургію 6 сентября торжественно отслужилъ самъ Преосвященнѣйшій Владыка Іоаннъ въ сослуженіи архимандрита Ефрема, протоіереевъ—о. А. Попова, о. П. Невскаго, о. С. Старкова и свящ. о. И. Иванова. Послѣ литургіи и молебна сослужаціе были приглашены Его Преосвященствомъ въ покон, куда прибыли секретарь консисторіи М. И. Архангельскій и инженеръ Амурской ж. д. А. Ѳ. Каціенко съ супругой. Гостямъ былъ предложенъ чай и обѣдъ.

Новая школа. Съ благословенія Преосвященнаго Іоанна, въ Читѣ открывается съ начала наступающаго учебнаго года новая одноклассная церковно-приходская школа для обученія въ ней дѣтей крещенныхъ корейцевъ, а также и русскихъ мальчиковъ и дѣвочекъ, коимъ приходится отказывать

въ пріемѣ въ существующія въ городѣ церковныя школы за недостаткомъ въ нихъ мѣстъ. Для помѣщенія школы временно предоставлена просторная комната въ зданіи при церкви-школѣ. Комплектъ учащихся набранъ и въ воскресенье, 13 сентября, архимандритомъ Ефремомъ совершенно молебствіе предъ началомъ ученія съ предварительнымъ освященіемъ воды.

Монастырская Покровская школа. Учебныя занятія въ 2 кл. Покровской женской школѣ начались 1 сентября. Число учащихся превысило сотню. По недостатку мѣста было отказано въ пріемѣ болѣе 25 дѣвочекъ. Съ нынѣшняго учебнаго года предположены къ открытію 1-голичныя курсы кройки и шитья для ученицъ 2 класса съ платой за слушаніе курсовъ 10 р. въ годъ. Для преподаванія кройки приглашена учительница рукодѣлія въ епархіальномъ женскомъ училищѣ. На курсы можно принять до 15 дѣвочекъ, не обучающихся въ монастырской школѣ. Предположено 3 недѣльныхъ урока съ 2 съ полов. час. дня, что будетъ очень удобно для ученицъ другихъ школъ. Желающія поступить на курсы имѣютъ подавать заявленія на имя завѣдывающаго школой съ приложеніемъ согласія родителей и документа, удостоверяющаго, что просительницѣ не менѣе 14—15 лѣтъ.

Въ духовныхъ школахъ. Въ настоящемъ учебномъ году наблюдался громаднѣйшій притокъ желающихъ поступить въ духовныя школы. Во всѣхъ школахъ комплектъ учащихся составленъ при отказѣ нѣсколькимъ десяткамъ учениковъ, выдержавшимъ экзаменъ на поступленіе. Въ Женскомъ Епарх. училищѣ оказалось около 2¹/₂ сотъ ученицъ, въ миссіонерскомъ училищѣ (съ образц. шк.) около 1¹/₂ сотъ учениковъ.

Новое общество. Въ Читѣ открыто Общество взаимнаго вспоможенія учащимъ и учившимъ въ церковныхъ школахъ Забайкальской епархіи. Въ руководство названнаго

Обществомъ принять примѣрный уставъ выработанный Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ и утвержденный Св. Синодомъ. Предсѣдателемъ Общества избранъ о. Ѳедеръ Титовъ.

Извлечение изъ акта ревизіонной Комиссіи Читинскаго Кирилло-Меодіевскаго Братства отъ 11 августа 1915 года. 11 августа 1915 г. ревизіонная комиссія по Кирилло-Меодіевскому Братству въ составѣ предсѣдателя д. ст. сов. А. Т. Рахманова и члена о. Николая Иванова, производила освидѣтельствованіе прихода и расхода суммъ собственнаго Братства и Епархіальнаго Комитета при немъ. При чемъ оказались: 1) со времени послѣдней повѣрки книгъ и документовъ церковнаго прежней ревизіонной комиссіей 13 декабря 1913 г. записано на приходъ по 1-е января 1914 г. съ остаткомъ ко дню ревизіи 13 декабря 1913 г.—2726 р. 2 коп., съ 1-го января 1914 г. по 1-е января 1915 г.—15911 р. 96 к. и съ 1 января по 11 августа сего 1915 г.—5919 р. 86 коп., всего 24557 р. 84 коп. и выписано въ расходъ съ 13 декабря 1913 г. по 1-е января 1914 г.—138 р. 52 коп., съ 1-го января 1914 г. по 11 августа 1915 г. 21483 р. 43 коп. всего 21621 р. 95 коп., осталось къ 12 августа 1915 г. 2935 р. 82 коп.

2). Со времени послѣдней повѣрки книгъ и документовъ епархіальнаго комитета прежней ревизіонной комиссіей 30 декабря 1914 г. по 11 августа 1915 г. записано на приходъ съ остаткомъ на 1 января 1915 г. всего 14315 руб. 83 к. и выписано за то же время въ расходъ 2435 р. 11 коп., въ остаткѣ къ 12 августа 1915 г. состоитъ 11880 руб. 72 к. На рукахъ у казначея для производства необходимыхъ срочныхъ платежей находится 359 руб. 22 к., остальные суммы хранятся на текущемъ счетѣ Читинскаго отд. Сибирск. торговаго банка за № 495. Отмѣчено нѣсколько недочетовъ канцелярскаго характера. Книги ведены правильно, оправда-

тельные документы прихода и расхода имѣются на лицо. Комиссія выражаетъ благодарность о. казначею Братства протоіерею Н. Тяжелову и предсѣдателю о. прот. С. Старкову

Секретарь Совѣта Братства священникъ Н. Элизень.

Въ Братствѣ. Совѣтъ Забайкальскаго Епархіальнаго Братства Свв. Кирилла и Меодія 1 сентября с. г. чествовалъ своего пожизненнаго члена и товарища предсѣдателя Алексѣя Ивановича Попова. Въ 6 часовъ вечера въ зданіе Братства пожаловалъ А. И. Поповъ. Здѣсь предсѣдатель Совѣта прочелъ ему слѣдующій адресъ: Досточтимый Алексѣй Ивановичъ! Какъ пожизненный членъ Забайкальскаго Епархіальнаго Церковнаго Кирилло-Меодіевскаго Братства и товарищъ предсѣдателя Совѣта его, Вы явили готовность вложить всѣ силы Вашей богатоодренной природы въ дѣятельность Братства. Въ каждомъ начинаніи его Вы принимали живое участіе. При Вашемъ горячемъ сочувствіи основанъ пріютъ для брошенныхъ матерями дѣтей и построенъ братственный домъ съ храмомъ; при Вашей отзывчивости возникла дешевая столовая братства. Ваши организаторскія дарованія содѣйствовали увеличенію матеріальныхъ средствъ Братства. Незамѣнимыя услуги Вами оказаны Братству въ его просвѣтительной дѣятельности. Здѣсь много потрудились Вы, какъ лекторъ по исторіи, когда были организованы общеобразовательныя систематическія чтенія, какъ организаторъ чтенія внѣ храма и ораторъ на торжественныхъ собраніяхъ Братства. Вы всей душой стремились, какъ можно болѣе распространять идеи его среди общества, вдохновенной рѣчью Вы старались разбить людское равнодушіе и призвали къ работѣ во имя любви во Христу. Неизгладимую память по себѣ оставляете Вы, какъ художникъ любитель русской старины, давъ художественно-стильную форму диплома для пожизненныхъ и дѣйствительныхъ членовъ Братства. Выражая глубокую благодарность

за такую полезную многостороннюю дѣятельность для Братства и за Ваше увѣреніе въ искренней готовности Вашей впредь при всякой возможности всегда служить Братству и его задачамъ,“ Совѣтъ Братства покорнѣйше просить Васъ на молитвенную память принять икону св. Иннокентія, какъ покровителя той страны, для которой Вы такъ много потрудились. Да укрѣпитъ молитвами его Васъ Господь самоотверженно слуужить ко благу церкви Христовой и дорогого отечества много лѣтъ.

Адресъ былъ вложенъ въ бархатную папку съ серебряной пластинкой.

Старѣйшій среди членовъ Совѣта Братства, казначей протоіерей Н. Тяжеловъ вручилъ св. икону съ теплыми словами прощальнаго напутствія. А. И. благоговѣйно преклонившись до земли и приложившись къ святынь, принялъ ее и прочувствованной рѣчью благодарилъ за вниманіе къ нему и за великой цѣнности даръ. Послѣ этого было предложено по стакану кофе. Болѣе двухъ часовъ прошло въ задушевной бесѣдѣ о скорбяхъ и радостяхъ жизни Братства за прошлое время.

О Т Ч Е Т Ъ

Кружка Читинскихъ духовныхъ дамъ по изготовленію бѣлья и др. вещей для воиновъ 1-го Нерчинскаго полка Забайкальскаго казачьяго войска за время съ апрѣля мѣсяца до 15 іюня 1915 года.

Получено отъ Забайкальскаго Епархіальнаго Комитета по сбору пожертвованій на нужды войны 300 рублей; пожертвовано деньгами: участницами кружка и др. лицами А. А. Поповой 10 р., Е. М. Булгаковой 3 р., А. П. Соболевой 3 р., Е. Н. Литвинцевой 3 р., свящ. П. Прозоровскимъ 1 р., свящ. Н. Пляскинымъ

1 р., свящ. И. Ивановымъ 50 к., Л. А. Корелиной 1 р., М. А. Филипповой 3 р., Л. А. Филипповой 3 р., женой полковника г. Эповой 3 р., Е. А. Назаровой 3 р., М. А. Ваксбергъ 3 р., М. С. Гурьевичъ 1 р., г. Бровцинымъ 1 р., Л. С. М. 1 р., и неизвѣстнымъ 3 р. 67 к., всего 294 р. 17 к. На эти деньги изготовлены слѣдующія вещи: 148 рубашекъ, 146 кальсонъ, 150 носовыхъ платковъ, 28 полотенцевъ, 42 пары портянокъ, 18 паръ носковъ, 10 мѣшочковъ съ чаемъ, сахаромъ, табакомъ, курительной бумагой, мыломъ и проч., 36 карандашей, конверты и почтовая бумага. Пожертвовано вещами: учителемъ Култуминской церк. прих. школы г. Русскихъ 5 рубашекъ и 4 кальсонъ; Е. М. Булгаковой 2 полотенца и 2 пары портянокъ и А. П. Соболевой 1 полотенце; разными лицами 40 мѣшочковъ съ чаемъ, сахаромъ, табакомъ, курительной бумагой, мыломъ и проч. Всего шито и пожертвовано вещей: рубашекъ 153, кальсонъ 150, носовыхъ платковъ 150, полотенцевъ 31, портянокъ 44 пары, носковъ 18 паръ, карандашей 36, конвертовъ 150 шт., почтовой бумаги 150 л. и мѣшочковъ съ указанными выше предметами 50.

Означенныя вещи запакованы въ 21 посылку, по 12 ф. вѣсомъ, и распредѣлены на 150 человекъ. Въ каждой посылкѣ вложены записки о распредѣлении подарковъ между воинами. Посылки посланы по почтѣ 15 іюня сего 1915 г. въ Дѣйствующую Армію.

Кружокъ выражаетъ искреннюю благодарность всѣмъ принимавшимъ участіе въ шитьѣ бѣлья и въ денежномъ и др. пожертвованіяхъ.

Редакторъ неофициальнаго отдѣла

Архимандритъ *Ефремъ*.

Печатать разрѣшается; Цензоръ Протоіерей *Н. Тяжеловъ*.

Чита, эл.-тип. Н. Первунцакаго